

ПРОБЛЕМА БЕЗРАЗЛИЧИЯ ГРАЖДАН К СОВЕРШАЮЩИМСЯ ПРЕСТУПЛЕНИЯМ

С целью выявления факторов, облегчающих поиск и поимку лиц, совершивших преступления, на наш взгляд, необходимо обозначить один из самых действенных способов, помогающих сотрудникам органов внутренних дел со значительной экономией времени и средств исполнять свои обязанности по поимке преступников, а именно сообщение о совершенном преступлении гражданами, например, при таком виде преступления, как кража.

Так, в 2012 г. из зарегистрированных преступлений на долю краж пришлось 25 006 зарегистрированных преступлений, грабежей 1 784 зарегистрированных преступлений, а на долю разбоя пришлось 151 зарегистрированное преступление. Нам бы хотелось отметить тот факт, что аналогичных видов хищений в соответствии со статистикой на 2011 г., т. е. годом ранее, насчитывалось соответственно: краж – 30 803, грабежей – 2 274 и разбоев – 191.

На наш взгляд, падение уровня преступности по основным видам хищения является закономерным, т. к. этому способствует профессионализм сотрудников правоохранительных органов. В полной мере проявляется воспитательная и предупредительная функция уголовного закона, так же снижению уровня преступности способствует и добропорядочность граждан Республики Беларусь, которые готовы сотрудничать со следствием и оказывать помощь в изобличении лиц, совершивших преступления.

Также, к примеру, при отграничении грабежа от кражи, первым и важным различием является то, что кража – это тайное хищение имущества, в то время как грабеж является открытым хищением имущества. Похищение имущества признается тайным (кражей), когда совершено в отсутствие потерпевшего или иных лиц либо хотя и в их присутствии, но незаметно для них, и виновный осознавал эти обстоятельства. В случаях, когда потерпевший или иные лица понимали, что происходит похищение, но виновный, исходя из окружающей обстановки, считал, что действует незаметно для них, содеянное надлежит квалифицировать как кражу.

Главная проблема заключается именно в т. н. иных лицах. Не всегда гражданин, который замечает противоправное действие в отношении чужого имущества, сможет сообщить об этом в органы внутренних дел. Виной тому бывает страх, невнимательность, отсутствие средств связи под рукой, недоверие правоохранительной системе. Огромную роль играет простое человеческое безразличие, ведь человек не должен отвечать за имущество, у которого есть свой хозяин.

Разумеется, в безразличном отношении вас винить никто не будет, но сможете ли вы продолжать себя считать добропорядочным гражданином, зная о том, что могли бы вовремя сообщать о преступлении, предотвратить его или существенно облегчить розыск преступника по горячим следам, и тут возникают сомнения.

Несообщение о совершенном преступлении в кратчайшие сроки лишь усложняет деятельность органов внутренних дел по обнаружению преступления, т. к. пока кража будет обнаружена, могут пройти часы, сутки и даже месяцы, а внешние факторы, воздействующие на следы, оставленные после себя преступником, могут просто уничтожить их.

Принудить человека к занятию активной гражданской позиции нельзя, в данном случае большое значение играет и материальный аспект, например можно стимулировать его заинтересованность в сообщении о совершенных преступлениях. К примеру, мы предлагаем продвигать на законодательном уровне систему единовременных платежей. В случае подтверждения сообщений о совершенных преступлениях размер выплат должен осуществляться в соответствии с тяжестью совершенного преступления, т. е. чем преступление опаснее для общественных отношений, тем, соответственно, выше будет и плата за сообщение о нем. На наш взгляд, денежное вознаграждение очень заинтересует большое количество граждан, которым недостаточно простого морального удовлетворения от доброго дела.

Снижение уровня преступности, а также воспитание в гражданах чувства долга – это очень трудный процесс, к которому нужно подходить со всей ответственностью. Только при взаимодействии граждан с органами внутренних дел по средствам взаимовыгодного сотрудничества, можно добиться успехов в борьбе с этими проблемами.